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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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I Egyes szám ára 10 kr.

BÁCSKA
megyei közérdekű politikai közlöny.

Megjeleli minden kedden és pénteken.

..El
HIRDETÉSI DÍJ:

egy I hasábos petit sor io kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomd í- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

!>
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Egyes szám ára 10 kr.

Megyei és városi díszbandérium.
Zombor, 1896. március 5.

A millenáris ünnepségeknek kétségkívül egyik 
legkimagaslóbb pontját fogja képezni az a párját 
ritkító, felvonulás, melylyel az ország legkivá- 
obbjai nemzeti viseletben, a régi magyar ban­

dériumokra emlékeztető formában őfelsége szine 
ele fognak járulni. Ebből a lélekemelő aktusból 
minden megye és város is ki akarja venni a 
részét.

A szerencsésen megpendített eszme ország­
szerte^ lelkesedést keltett s a bandériumban való 
részvételi e felhívott törvényhatóságok teljes buz­
galommal és odaadással fogtak hozzá az előké­
születekhez.

Lapunk múlt számában részletesen megemlé­
keztünk városunknak e tárgyban tartott értekez­
letéről. Most a vármegye terveiről akarunk hiteles 
forrásból vett értesüléseink alapján Írni.

Tudva levő, hogy a vármegye közönsége 
legutóbb tartott közgyűlésén egy bizottságot kül­
dött ki, melynek feladata a bandérium szervezé­
sét Bacs megye nevehez és tradícióihoz mérten 
a lehető legnagyobb fénynyel szervezni.

Dr. Vojnits István főispán és Karácson Gyula 
alispán e tárgyban szerdán d. u. 4 órára hívta 
össze a bandérium szervezésére kiküldött bizott­
ságot; a megjelent tagok közül megemlítjük 
Sándor Bélát, gróf Széchenyi Emilt, Fernbach 
Józsefet, dr. Alföldy Gedeont, Eigl Józsefet, — 
a felsoroltakon kívül még számosán jelentek meg 
az értekezleten.

A bizottság érthető hazafiul lelkesedéssel és 
örömmel látott hozzá a szervezés alapelveinek 
megbeszéléséhez. Mindenekelőtt megállapították, 
hogy a bandérium egyéni jellegű legyen, azaz: 
ne egyforma díszruhákat használjanak, hanem 
mindenki olyat, a minő ízlésének legjobban meg­
felel ; ezzel kétségkívül el lesz érve az, hogy a 
változatos díszöltözékek sokkal festőibb szint 
fognak kölcsönözni küldötteink csoportjának. A 
csoport élén a zászlóvivő fog lovagolni, mellette 
halad gyalog 2 csatlós a vármegye színeinek 
megfelelőleg öltözve s a vármegye címerével fel­
díszítve. A zászlóvivővel egy sorban jobbról és 
balról lovagol egy-egy tagja a bandériumnak, kik

mellett ismét egy-egy liasonlólag öltözött csatlós 
fog haladni.

E vezető sor után halad majd két fullajtár, 
követi őket az egész bandériális küldöttség. Itt 
megjegyezzük, hogy a csatlósok és fullajtárok 
viseleté nem modern, hanem régi stylünek van 
tervezve. így pl. nem lesz csizmájuk, hanem úgy­
nevezett Zrinyi-féle topán.

A zászló, melyet ez alkalomra készítenek, 
kis alakú, lovon hordozható zászló lesz, egyik 
felen az ország, másik felén a vármegye címe­
rével.

A bizottság saját kebeléből dr. Vojnits István 
vezetése alatt gróf Széchenyi Emil, Bezerédy 
István, Piukovits József és Fernbach József ura­
kat bízta meg azzal, hogy a megye zászlajának 
es a szükséges ruházatoknak és felszereléseknek 
elkészíttetése illetve beszerzése körüli teendőket 
végezzék. E szűkebb bizottság lesz hivatva őr­
ködni, hogy az elkészítendő zászló s egyéb tár­
gyak heraldikai szempontból is kifogástalanok 
legyenek; e bizottság fog gondoskodni továbbá 
arról is, hogy a küldöttség egész megjelenésében 
a vármegye szine és jellege külsőleg is hű kife­
jezést találjon.

A bandériumban való részvételüket eddig a 
következő urak jelentették be:

Gróf Széchenyi Emil,
Bezerédy István,
Vojnits Oszkár,
Rohonczy Lőrinc,
Piukovits József,
Hipp Dezső,
Dr. Széchényi Tamás,
Zányi Félix,
Dungyerszky Bogdán és Jakab,
Zsótér Andor,
Debelyácski Izidor,
Paukovits Ernő,
Dr. Tripolszky János

s úgy tudjuk, a főszolgabirák közül még többen; 
a bizottság különben újra felhívást intéz a megye 
úri osztályához a jelentkezésre, úgy, hogy biztosra 
vehető, miszerint a vármegyei bandériális küldött­
ségnek legalább 30 tagja lesz, mely számmal 
biztosítva lesz a díszküldöttség impozáns meg­
jelenése és fellépése.

A költségekre vonatkozólag, melyek termé­
szetszerűleg fel fognak merülni, javaslatot tesz a 
bizottság a törvényhatósági közgyűlésnek oly 
irányban, hogy e célra s egyáltalában a felmerü­
lendő kiadások fedezésére bizonyos összeg bocsáj- 
tassék az alispán rendelkezésére.

Meglehetős nehézséget okoz megfelelő lovak 
beszerzése. Erről is gondoskodva van oly kép, 
hogy felhívást intéztek a főszolgabirákhoz az 
iránt, puhatolják ki, hol vannak a birtokosoknál 
kikölcsönzött honvédlovak. Ezek a lovak igen 
természetesen a legalkalmasabbak volnának.

E helyütt is hangsúlyozzuk tehát, hogy senkit 
sem riaszthat vissza a bandériumban való rész­
vételtől azon körülmény, hogy esetleg megfelelő 
lónak vagy egyéb szükséges felszerelésnek bir­
tokában nincs, mert a bizottság a jelentkezőkről 
ez irányban is gondoskodik; gondoskodik arról 
is, hogy a bandérium tagjai, azok hozzátartozói 
Budapesten megfelelő lakást és ellátást kapjanak. 
Gondoskodik a lovak beistállózásáról is.

Egyelőre ezek azon adatok, a melyeknek 
birtokába juthattunk s melyek bizonyítják, hogy 
dr. Vojnits István főispán és a kiküldött bizottság 
a vármegye közönsége által méltán kívánt fény­
nyel és pompával fogja a bácsmegyei bandériális 
csoportot szervezni.

Még egy szavunk van Zombor város vezető 
köreihez is. Óhajtjuk, hogy e szavunkat meg is 
hallgassák!

Zombor város által kiküldött bizottság 
konstatálta abbeli állításunk helyességét, hogy a 
város birtokában levő zászló „nem a város zász­
laja“. Ilyet tehát okvetlenül készíttetni kell és 
mi újólag azon kívánságunkat terjesztjük elő a 
város polgársága nevében, hogy ez a zászló 
necsak technikailag legyen kifogástalan, necsak 
heraldikai szempontból megfelelő, hanem készíté­
séhez járuljanak hozzá kezük munkájával Zombor 
lelkes honleányai. Ennél szebb emléket nem 
szerezhet magának a város. Nem is kételkedünk, 
hogy a város vezető körei mihamarabb fel fogják 
kérni a zászló elkészítésére városunk hölgyeit.

A millenium és a középiskolák. A közép­
iskoláknak az ezredéves ünnepélyekben való részvételére 
vonatkozólag Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter rendeletet intézett a vezetése és rendelkezése 
alatt álló középiskolákhoz. A rendeletben a miniszter

A „BÁCSKA“ tárcája.
A CIMBALMOS.

Novelette.
Irta: lEZor-vátli. Sándor.

Olyan ámbrándosan, olyan hévvel, olyan szivre- 
hatóan tudta verni azt a megdrótozott szárazfát, hogy 
szinte sirt bele minden húr, minden hang . . .

Büszke is volt reá a banda, nagyon büszke . . . 
Lehetett is, mert, ha szőke művészük kezébe vette azt 
a két karcsú pálcikát, s rá zenditett valami régi bús 
nótát, oly édes, oly bűvös hangok szállták meg a hallga­
tót, hogy nem egyszer a szemekben felcsillanó könytik 
is elárulták a mély meghatottságot. . .

Derék gyerek is volt az a Sulyok Gazsi!...
Úgy szedték fel az út porából; s úgy látszott, va­

lami kóválygó cigány karaván hagyta el . . . Szőke volt 
az istenadta, de azért mégis csak felszedték s cimbal­
most neveltek belőle a bandájuk számára ....

Alig volt náluk négy évig, már is messze vidé­
ken meséltek csoda játékáról s a nagy urak vetekedve 
vitték bandájukat kastélyaikba mindcsak a kis cimbal­
mos Gazsiért... őt akarták magát hallgatni, s mig ő 
játszott, a banda többi tagja örömmámorban úszott s 
borban fürdött.

így múltak az évek gyors egymásutánban.
Sulyok Gazsi a huszadik életévet taposta. Szép, 

szálas legény lett belőle s sehogyan sem vágott szőke 
ftirteivel s fehér arcbőrével Faraó többi ivadékai közé.

Ki is lépett a bandából. . . Lelke a jövőbe szár­
nyalt, mely rózsás színben festett eléje szép, fényes, 
dicsőséges pályát.... Nem csoda, hisz a banda tagjai 
is egyre csak arról beszélgettek, hogy Gazsiból még 
nagy ember lesz egyszer!..

A bandából való kilépése utáni napon Karózfalvi 
gróf meghívta fogadott leánya mellé „cimbalomtanárnak".

A gróf kisasszony szintén nagy kedvvel veregette 
a cimbalom rezgő búrjait s rövid idő alatt igen sokra

vitte. A Gazsi gyerek is összeszedte minden tudomá­
nyát, hogy szégyent ne valljon tanítványával s nem is 
hiába, mert a gróf, ki többször végig hallgatta a cimba­
lom órákat, nem egyszer fejezte ki elismerését a meg­
lepő eredmény felett.

A gróf kisasszony olyan engedelmes volt tanárjá­
val szemben. Ha Gazsi csak parányi hibát vett észre 
akár a tört akkordok előadásában, akár a verőpálcák 
tartásában, rögtön felszólalt, s a gróf kisasszony mind­
annyiszor türelmesen kijavította a hibát.

*

A gróf a második feleségét is eltemette.
Gyermeke nem volt. Az az igen, volt az első hit­

vesétől, de azt, annak valami titkos, bűnös cselekménye 
folytán elvesztette . . . Mig ő valami ügyben messze föl­
dön járt, az alatt gyermeke született, meghalt és elte­
mették . . . Hazaérkeztekor csak a pázsitos sirhalom vi­
rágait öntözgette fájó könnyeivel ....

Neje is meghalt nemsokára.
Másodszor is nősült, de gyermekük nem volt egy 

sem s éppen azért fogadta magához ezt a kis leányt 
örökbe, kit most Gazsi által taníttatott, s kit rendkívül 
szeretett.

A gróf kisasszony, Alice szívből viszonozta azt a 
nagy szeretetet, melylyel atyja őt elhalmozta, s minden­
kor iparkodott kedvében járni, nehogy a legparányibb
hálátlansággal is vádolhassa, ha csak gondolatban is.

*
Gazsi már három éve tanítja a gróf kisasszonyt 

teljes odaadással s örömmel tapasztalta, hogy grófi ta­
nítványa oly szép előmenetelt ért el az ő vezetése 
mellett.

Naponta többször játszottak együtt két cimbalmon, 
A gróf bársony zsölyébe dőlve hallgatta azokat az édes 
hangokat, melyeket a játszók csaltak ki abból a két 
drótos fából. . .

. .. Egy szép napon arra ébredett Gazsi, hogy 
szive egész hevével szereti, imádja Alice grófkisasz- 
szonyt... Ez a virágfakadás rendkívül felizgatta. Hogy 
Alice valaha az övé lehessen, még képzeletben sem 
merte remélni... Hogyan is lehetne az ?

Égő agygyal támolygott ki a kastély köröl elterülő 
parkba s ott gondolkozott sorsa felett . . . Úgy tetszett 
neki, hogy minden fűszál, minden kis bókoló virág sze­
relemről, édes boldog szerelemről sutog feléje . . . Még 
a szellőcske is arról dúdolta halk danáját, miközben ar­
cát oly édesen csókolgatta körül enyhe szárnyaival . . .

Gondolataival tépelődve egy pázsitpamlagra vetette 
magát s szemei mindjobban megteltek könnyeivel s zo­
kogását alig alig tudta visszafojtani....

Merengéséből gyengéd léptek zaja verte fel.
Alice grófkisasszony jött feléje a rózsabokrok

közül.
— Ön itt, tanár ur? — kérdé nyájasan. — Nini, 

mi lelte? — a szemei olyan vörösek?... Tán csak 
nem sirt? ...

Gazsi, mint a tetten ért bűnös ötölt, hatolt s rend­
kívül meglepte a hang, melyen Alice szólott ....

Mély beszélgetésbe elegyedtek s a vége az lett, 
hogy kölcsönösen bevallották egymásnak titkolt szerel­
müket ....

Boldogságuk egy néma csókba forrott, mit a fölé­
jük hajló orgonafán dalolgató kis madárka mosolyogva 
kisért figyelemmel, s midőn elcsattant, édes boldogságot 
zengő danába fogott, átszökve a szomszédos galyra, bíz­
vást azért, hogy jobban láthassa a szerelmeseket . . . 
Tán tanulni akart tőlük .... A következő percben 
már ő is csókolgatta vissza szállott párja pici, dalos 
ajakát....

„A szerelem sötét verem“................
Alice grófkisasszony nem titkolhatta atyja előtt ezt 

a forró vágyat, édes érzelmet, mely őt Gazsi iránt el- 
töltötte ....

Atyja hallani sem akart róla. Már hogy is egyezne 
bele ilyen frigybe ?

— Hová gondolsz?... Egy cigányfajzat, egy Fa­
raó ivadék lépjen az én örökömbe ? Ezt nem tűröm, s 
hallani sem akarok felőle! Vesd ki a fejedből, majd én 
a többiről gondoskodom 1... Van más cimbalommű­
vész is !...

Witi számunkhoz melléklet van csatolva.



utal arra a fontosságra, melylyel a millenium hangulata 
a középiskolai tanulókra hat. Kivánja ezért, hogy a 
középiskolákban ebben az évben különös súlyt fektesse­
nek a nemzeti tantárgyak tanítására, ezenkívül pedig 
az évnek egy külön napját Magyarország ezeréves ün­
nepének méltó megünneplésére szenteljék s e napon 
gondosan előkészített ünnepet rendezzenek az iskola 
kötelékében. Fel akarom használni — úgymond a ren­
delet — e nagy alkalmat arra, hogy hazánk serdtiltebb 
ifjúságának képzelete és érzülete felhevüljön a haza 
viszontagságos múltjának szemléletén, amint az a hon 
megalapításától kezdve napjainkig gondviselésszerű ki­
fejtéseiben oly meghatóan mutatkozik, hogy őseink hon­
szerző és honvédő munkásságának kegyeletes emléke 
teljes erejében élénküljön meg az ifjú nemzedék szivé­
ben. Az iskolai emlékünnepre vonatkozólag a miniszter 
a következőkre kéri az iskolák tanári testületéit : 1. 
Minden iskolában rendezzenek május 9-én milleniumi 
emlékünnepet, melyet istentisztelet előzzön meg. 2. Ezekre 
az ünnepélyekre a hatóságok, testületek, tanügybarátok 
és szülők meghívandók. 3. Az ünnepélyek programmja 
legyen hazafias irányú. 4. Az ifjúság vegyen részt amaz 
ünnepélyeken, melyeket az egyes városokban más testü­
letek a millenium alkalmával rendeznek. 5. Könnyittes- 
sék meg és mozdittassék elő, hogy a középiskolai ta­
nulók Budapestre az ezredéves kiállítás és ünnepélyek 
megtekintése végett felrándulhassanak s e végből a mi­
niszter az év folyamán 7 rendkívüli szünnapot engedé­
lyezett. A miniszter egyúttal megküldötte ezen rendeletét 
az egyházi főhatóságoknak és felkérte Őket, hogy az 
ezredéves emlékünnepély rendezésére saját hatáskörük­
ben is minden lehetőt tegyenek meg. Hasonló intézkedés 
történik már a legközelebbi napokban a többi intézetekre 
vonatkozólag is, t. i. az egyetemekre és a többi felső 
tanintézetekre, szakiskolákra és népoktatási iskolákra 
nézve is.

A dalárda közgyűlése.
Megírtuk múlt számunkban, hogy a kaszinó-egyleti 

dalárda március hó 1-én rendes évi közgyűlést tartott. 
Érdekesnek tartjuk közölni a dalárda elnökének, Pribi 
Ernőnek a dalárda múlt évi működéséről szóló jelentését.

A jelentés igy hangzik :
Tisztelt közgyűlés 1

Dalárdánk fennállásának 23-ik évéről van szeren­
csém jelentésemet a következőkben előterjeszteni.

A lefolyt év eseményei arany hetükkel kell hogy 
tündököljenek a dalárda történetében, mert ezek a da­
lárda erejének gyarapodásáról és az elért sikerek rendkí­
vüli nagyságáról tesznek tanúságot.

A tagok számában egyesületünk a múlt év folya­
mán tetemesen gyarapodott.

A működő tagok száma és pedig a férfiaké 15 tel, 
a női tagoké 9 cél szaporodott, úgy hogy a dalárda 
jelenleg 59 férfi, 28 női, összesen 87 működő tagot 
számlál. . .

Fájdalommal kell itt megemlékeznem arról a meg­
rendítő csapásról, mely dalárdánkat Kekezovics Hermin 
tagtársunkuak élte virágában történt elhunyta által súj­
totta. A dalárda mély fájdalmának kifejezést adott, mi­
dőn a boldogultnak ravatalára koszorút helyezett és 
temetésén testületileg megjelenve, gyászdalokat zengett 
el. Szenteljünk még egy könnyet a felejthetetlen emlé­
kének.

A tiszteletbeli tagok száma változatlanul 11 maradt.
Az alapitó tagok sorába Schiiffner Károly, Pock 

László, Bieber József és Fodor Mihály urak léptek be; 
ezekkel együtt a dalárda 22 alapitó taggal bir.

A pártoló tagok száma a múlt év folyamán volt.
A dalárda ügyeinek elintézése végett 1 rendes és 

2 rendkívüli közgyűlést, továbbá 14 választmányi ütést 
tartottunk.

Egyesületünk vagyoni helyzetét a pénztári kimuta­
tás tünteti fel. E helyütt hálásan kell megemlékeznem 
a zombori takarékpénztárról, mely a múlt év folyamán 
10U irtot adományozott a dalárda céljainak előmozdítá­
sára. Ezt a nagylelkű adományt a választmány küldött­
sége a takarékpénztár igazgatójánál szóbelileg meg­
köszönte.

De atyám, édes jó atyám értse meg, én csak 
övé, más senkié sem óhajtok lenni, ez határozatom !. ..

E szavak elhangzása után a gróf arca elborult, s 
szó nélkül távozni készült a szobából.

Alice siró, könyörgő hangon újból kísérletet tett.
Jó atyám, hát igy hagysz kínos vergődésben, 

minden biztató szó nélkül ?... Oh könyörülj!...
E Irigybe sohasem egyezem bele! Azé a ci- 

gányfajzaté nem fogsz lenni! Ki az apja?... Ki az 
anyja?... U maga sem tudja... Az utca porából szed­
tek tel, azok embert, én meg urat faragtam belőle, s 
most csupa hálából feldúlja háznépem nyugalmát, bol­
dogságát!... Ah, ha tudtam volna!...

A szoba ajtó hirtelen feltárult s az inas lépett a 
gróf elé e szavakkal:

- , T ^^ág08 uratn! — egy cigány asszony sür­
gős bebocsáttatást kér ....

— X ezesd szobámba, én is megyek !
*

azóta a gróf nagyon megváltozott. Gazsit „fiam 
szólítja s Alice grófkisasszonynyal szemben is s 
engedékenyebb, sokkal nyájasabb. Olyan nagyon t 
most minden tekintete ....

Azt a kis sirhalmot pedig ott a szomorufűz 
a kertben, melynek virágait a gróf annyiszor öl 
hevkonyeivel, hiaba kereste Alice is, meg Gazsi i 
tűnt, nyomaveszett... Helyén rózsabokor nyíló v 
arasznak édes, mámoritó illatukat.... 
qn,v Harmadnapon a cigány asszony látogatása 
?it ck rZS1 18 me»va to,zott- amennyiben keresztv 
első nejev été"6113"68 * * ^ Kai'Czfalvy grófot irtí

sulyok Gazsiból Karczfalvy Tihamér gróf let 
- les ba volt Gazsi a grófnak — első nejétő

*

H°fy Alicének nem kellett többet könyörögni I 
megkotteteseert, azt talán fölösleges is mondanom.

A dalárda a szükséges Szerelvényekkel eiváü látva 
s a múlt év folyamán nagyobb beszerzések eszközlésére 
nem volt utalva.

Kiváló gondját képezte a dalárdának mindenkor 
úgy a múlt évben is a zeneműtár jókarbantartása. Az év 
folyamán eszközölt beszerzésekre a pénztári kimutatás 
szerint tetemes összeget fordítottunk, s jelenleg zenemű­
tárunk 965 iktató szám alatt dús választékát tartalmazza 
a különféle karénekeknek, magán- és többszóllamu dalok­
nak és zeneműveknek. Igaz köszönettel kell itt megem­
lékeznem arról, hogy zeneműtárunk gyarapodásához 
lényegesen hozzájárult Bittermann Nándor és fia helybeli 
könyvnyomdász cég nagylelkű támogatása, melynél 
fogva a dalárda hangjegyeinek sokszorosítását immár 
24 év óta a dalárda céljaira való hazafias tekintetből 
ingyen eszközölte.

A dalárda külső viszonyai a legszilárdabbaknak 
mutatkoztak, tagja voltunk és vagyunk az országos 
daláregyesületnek, s a társegyesületekkel szívélyes össze­
köttetést tartottunk fenn.

A zombori polgári kaszinóval való viszonyában 
a dalárda bensőség tekintetében mind nagyobb és nagyobb 
tért hódított. Hálával kell megemlékeznem itt Öméltó­
sága Schmausz Endre úrról, a kaszinó egylet volt el­
nökéről, ki már félévtizedcn át elfoglalt elnöki állásában 
nemcsak működésünket figyelemmel kisérte és támogatta, 
de tapintatos eljárásával és lelkes buzgalmával a dalárda 
helyzetét a kaszinóban kellemessé, a két egyesület közt 
a benső viszonyt a legszilárdabbá és legszorosabbá 
tudta tenni.

A dalárda a múlt év folyamán fokozott szorgalom­
mal látott feladata megoldásához, s fáradozását fényes 
eredmények követték, mert úgy a dalárda által rendezett 
4 alapszabályszerü estélyen, valamint az izraelita nőegy­
let estélyén és a szerb olvasókör hangversenyén való 
fellépéseivel a dalárda mindenkor a hallgató közönség­
nek igaz elismérését vívta ki. A dalárda ezenkívül 5 
alkalommal misét énekelt templomban, részt vett a főispán 
ur Öméltóságának székfoglalása alkalmával adott fák­
lyásmenetben, részt vett a polgári kaszinó Szt.-István 
ünnepélyén és a helybeli szerb olvasókör által a zászló­
anya Krónits Istvánné úrnő részére adott szerenádban, 
részt vett Kekezovics Hermin kartársunk, Barthal József 
takarékpénztári igazgató és Mihajlovics György temetésén.

Örök emlékezetű marad egyesületünk történetében 
az újvidéki dalárda jubiláris ünnepélyén és dalversenyén 
való részvétele.

A tagok fáradságot nem ismerő buzgalommal fog­
tak az előadandó közös és versenydarab betanulásá­
hoz, lelkes női tagjaink pedig dalárdánk külső megjele­
nését emelendők, saját kezükkel hímzett zászlószalaggal 
diszitették föl zászlónkat. Fogadják érte soha meg nem 
szűnő köszönetünket. Lelkes és számszerint is tekintélyes 
csapatban — férfiak és nők 51-en, — érkezett meg
dalárdánk az ünnepély színhelyére, hol lelkes fogadtatás 
és szívélyes vendégszeretett várakozott reánk.

Már a megérkezés estéjén a városi polgármesternek 
adott szerenád és az ismerkedő estély alkalmával a da­
lárda dr. Horváth Ákos tb. karmester ur vezénylete alatt 
előadva kardalával maga részére hódította úgy az égybe- 
gyült zeneszakértők, valamint a nagyközönség rokonszeu- 
vét, mely a minden oldalról nyilvánuló üdvözlésekben 
nyert kifejezést. Az ezt követő napon tartott dalverseny 
és hangverseny alkalmával Milesinszky Alajos karnagy 
ur vezénylete alatt előadott karok csak fokozták a már 
elért hatást, dalárdánk diadala teljessé vált, mert a jury 
egyhangú ítélete alapján az első dijat — Újvidék város 
által felajánlott remekművű karnagyi pálezát nyerte meg, 
s a hangversenyt követőleg a nagyszámú közönség és a 
jury kivánatára zajos tetszés közt megszámlálhatlan dalt 
kellett dalárdánknak énekelnie, kitűnő tenoristáukat, 
Kelő Mór urat, a lelkes hallgatóság felemelve körül- 
hordozta. A dalárda által elért siker lelkes méltánylást 
talált nemcsak a vidéki, hanem a fővárosi sajtóban is, 
a minek tanúságául bemutatom az újvidéki dalárda év­
könyvét és a Pesti Napló vonatkozó számát.

Az újvidéki dalünnepély egyébként is lélekemelő 
s az újvidéki dalárdának étén lankadatlan buzgalmu 
elnökével Bruck Ferenc úrral, hazafias és művészi érde­
mül szolgál, hogy Újvidéken első Ízben tartatott meg 
Bácskában dalünnepély, mely minden ízében sikerült és 
a résztvevőkben felejthetlen emléket hagyott hátra.

Az újvidéki kirándulásról hazatértünkben lelkes 
óvációkban részesültünk a zombori iparos dalárda részé­
ről, mely a pályaháznál ezernyi közönség közepette dallal 
és szónoklattal fogadott, majd pedig lámpásmenettel 
kisérte helyiségünkbe győzelmes zászlónkat.

Mindaz azonban még nem meritette ki dalárdánk 
működését, mert a társas élet emelésére több Ízben férfi­
estélyt, továbbá havonként u. n. háziestélyt rendezett, 
mely mulatságok különösen házias fesztelen jellegüknél 
fogva közkedveltekké váltak.

Tisztelettel kérem, miszerint ezt a jelentésemet 
tudomásul venni méltóztassék.

Zombor, 1896. március 1-én.
Pribil Ernő,
a dalárda elnöke.

, A z?™bori 1ZK nőegylet jubiláris közgyűlésé 
hozott -udósitásunk kiegészítéséül közöljük dr. Grűi 
bamu urnák a közgyűlésen elmondott ünnepi beszéd 

A beszéd a következő:
Mélyen tisztelt ünnepi közgyűlés!

„ A Z0™b°H izr- nőegylet 25 éves jubileumát üm 
leljük. Nem kell hangsúlyoznom, hogy ezen tinni 
segtink eszmei jelentősége örömmel és lelkesedéssel ti 
el az én szivemet is, s ha e helyen mégis elfogódc 
oka az, mert érzem, hogy a szólás tehettsége nek 
adatott mértéke nem áll arányban még az én lelke 
lésem hevével sem, még kevésbé azzal az igénnyel n 
yet ezen ünnepély méltósága megkövetel. Az én gvi 
geségemért tehát elnézésükért esedezem.

Ha végig tekintek ezen ünnepi közgyűlésen, 
áttekintem nagybecsű vendégeink díszes sorát, nem t 
hetek ki ama kérdés elől, vájjon ez a kivételes ktili 
Bégekkel összekötött ünnepségünk tartalma s a nőéi 
let hivatása kozott nincs-e oly ellentét, melyet elker 
nünk lehetett volna. Hiszen a jó cselekedetek a mag 
magasztosságukba rejtőzve érvényesülnek és elveszi 
értékük nemesebb részét, ha a nyilvánossá tétel igénj

Vei és áZzal, a hiúságnak ha mindjárt csak látszatával 
szövetkeznek.

De azt hiszem, hogy ezen aggodalmat lefegyveiez- 
hetem azzal a kijelentéssel, hogy mi ezen ünnepünkön 
mintegy önmagunkat bírálva, azon szigorú kérdésre kí­
vánunk feleletet adni, vájjon a zombori izr. nőegylet, 
25 éves fennállása alatt, nemes feladatát, emberbaráti 
kötelességét jól teljesítette e ? Nem akarunk tehát hálát 
ébreszteni. Az önbirálat pedig a hizelkedés gyanújától 
távol áll.

Hogy kötelességét jól teljesitette-e ?
Ha tudjuk azt, hogy ebben az egyesületben a 

szeretet munkájára, a női szív, a női társulat adta össze 
gyöngédségét, erejét, melegét, ha tudjuk azt, hogy ezen 
egyesület, azon nemeslelkü hölgy vezetése alatt folytatta 
működését, a ki létesítésének kezdeményezője, fejlődé­
sének irányitója, izmosodásának szerető gondozója volt, 
a ki példátadó lelkes buzgalmával, benn az egyesület­
ben a jó cselekedetek terén versenyt ébresztett, künn, 
a társadalom széles rétegeinek áldozatkészségét meg­
szerezni tudta: a kedvező felelet a feltett kérdésre már 
mintegy előlegezve van.

Hölgyeim és uraim! Az erkölcsi világban az erényre 
való törekvés, minden embernek közös kötelessége ugyan, 
s a gondviselés az emberi szivet általában úgy alkotá, 
hogy az a nemes érzelmek iránt egyaránt fogékony le 
gyen, hogy örülni tudjon az örvendezőkkel, sirjon a 
sirókkal: mindazonáltal az erkölcsi érték, kiválóan sa­
játos vonásokban nyilatkozik a nőknél.

Életkörénél fogva-e, de bizonyos, hogy a nő ke­
délye mélyebb, szivbeli érzékenysége fogékonyabb, eu- 
gesztelése szelidebb, vigasztalása bensőbb. De szinte 
megdicsőül a női lelkűiét sugárzása, tevékenysége azon 
a terén, melyen, minden egyéb fenséges tiszténél ál­
dásosabban működik, mert a nagy társadalom szenvedő 
részét érinti, a könyörület a jótékonyság terén.

Temérdek szüksége van az emberiségnek a részt­
vevő szivek munkájára. Mennyi a szenvedések forrása 
a világon! Hányat sújt le felebarátaink közül az ínség. 
Nincs halandó, ki a sors anyagi csapásai ellen védve 
volna. És a nagy társadalom nyomorultjait az egyes jó 
szív, már fel sem fedezheti, ki sem elégítheti. — Ezért 
semmi bizonyosabb annál, hogy a jótékonyság a könyö­
rület gyakorlása a világrend egyik hatalmas és nélkü­
lözhetetlen emeltyűjét képezi. Jaj volna annak a társa­
dalomnak, mely a sülyedők gondját magától elvetve, a 
szerencsétleneket vesztükbe hullani engedné, mi volna 
természetesebb mint az, hogy az igy eltaszitott, a kiet­
len érzületűnek mutatkozó társadalom ellen fordulna.

Minek kell tehát történni-e ? Egyesülnek azok, ki­
ket a gondviselés résztvevő szívvel, lelki előkelőséggel, 
nemes gyöngédséggel megáldott, hogy összetéve szivük 
összes szeretetét, lelkűk egész melegét, nagyobb erővel 
gyakorolhassák a jótékonyságot.

íme a jótékony nőegyesületek keletkezésének szülő 
oka. Ez a zombori izr. nőegylet fennállásának jogosult­
sága, szüksége.

Ezen a téren, a részvét munkájában, az igaz kö- 
nyörülés szellemében, működik ez az ünneplő zombori 
izr. nőegylet 25 esztendő óta. Törvénye a szeretet tör­
vénye, mely egyedül békithet ki az élet nyomoraival. 
Magasztos feladata teljesítésében 25 éve végzi az irga­
lom cselekedeteit, a női lélek gyöngédségével lesve meg 
a rejtett könnyűt, hallgatva ki az elfojtott sóhajt, — 
mert hiszen a sülyedőbeu is van szemérem, s a segélyre 
szoruló sem fedi tel szívesen a nyilvánosság előtt szük­
ségét. Segített az árva szomorú sorsán, az özvegy sa­
nyarú helyzetén, és mindezt úgy, hogy a segélyezett ne 
érezzen se szégyent, se megaláztatást, s a gondviselésbe 
vetett hitét el ne veszítse.

S ha, mélyen t. ünnepi közgyűlés, csak egy pillan­
tást vetünk ezen ünneplő egyesület működésére, meg­
győződünk, hogy fejlődése époly áldásos, mint eredmé­
nyes volt. A zombori izr. nőegylet nagyérdemű elnöké­
nek kezdeményezésére 1871. alakult. — Kevesen lesz­
nek e teremben, kik ama kor konfessionalis munkájá­
ban részt vettek, de azt mindannyian tudjuk, hogy fe­
lekezetűnk, abban az időben, humanitárius alkotásokra, 
kedvező feltételekkel nem rendelkezett. — Abban a 
maroknyi zsidóságban, mely akkoron városunkat lakta, 
s melynek nagyobb része, a szomszédos községekből, 
jobb megélhetés reményében, csak a hatvanas években 
települt ide, hiányzott még az összetartozandóság érzete, 
hiányzott a felekezeti életet megtermékenyítő közszellem, 
hiányzott a vagyoni erő. A kit közösségének köteléke, 
traditionalis vallásos intézményeink fenntartásán és gon­
dozásán túl, erkölcsi vállalkozásokra még erőt nem adott. 
Szegénység és közöny nehezült felekezetűnkre. De nincs 
a közönynek az a jéghegye, melyet a női szív melege 
fel ne olvaszthatna s a zombori izr. nőegylet, a leg­
mostohább körülmények dacára, életre kelt. Első elnöke 
boldogult Stein Johanna volt, a kit azonban már 1873-ban, 
az egylet fennállásának második évében bekövetkezett 
halála, akadályozott meg abban, hogy érdekében, ma­
radandóbb munkásságot fejtsen ki. Mint első elnökét, 
méltán megilleti, ezen ünnepélyes alkalommal, e kegye­
letes megemlékezés. — Utódjává, elnöktársa V. Spitzer 
Mórné választatott, kit áldásos működésében, a közel­
ismerés kisér.

Az egylet első évi bevétele 761 frt, kiadása 215 
frt 50 kr volt. — Fokozatosan fejlődve, most már évek 
óta, minden esztendőben, közel ezer frtot juttat szegé­
nyeinek. Az az összeg, melyet fennállása óta, emberba­
ráti céljaira fordított, meghaladja a 15,000 frtot. Mennyi 
gondot, mennyi szenvedést, mennyi nyomort enyhített 
ezen összeg árán. E mellett, hogy emberbaráti köteles­
ségeinek teljesithetését későbbi időkre is biztosíthassa, 
alapott gyűjtött, mely ma már a 8000 frtot megközelíti, 
a melyet törvénye szerint, minden évben, jövedelme 
arányában, gyarapítani köteles. Ezen fölül kiházasitási 
alapot is teremtett, s a szegény iskolás gyermekek fel­
ruházását is működése körébe vonta.

És mindezen, helyi szegényei javára lekötött gond­
jai mellett sem zárta el szivét, az idegenben élő hitsor- 
sosaink nyomora elől sem. Mikor az éjszaki zsarnok- 
uralom fanatikus fajgyűlölete, hitsorsosaink százezreit, 
otthonukból, hazájukból kiüldözte, s a mindenükből ki­
osztott, embertelenül világba űzött, szerencsétlenek jaj- 

veszéklése, a civilizált világ lelkiismeretét döbbentette 
n6g, — a zombori izr. nőegylet, külön gyűjtésével, 
íelyi viszonyainkat tekintve, jelentékeny segéllyel, sie-
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Melléklet a „Bácska“ 19-ik száméhoz.

Ks végezte a nőegylet, a szeretet munkáját, bölcs 
mérsékletet tanúsítva, eszközei alkalmazásában Tudta 
és soka szem elől nem tévesztette, hogy a jótékonyság 
gyakorlásához, mely a szívből jön s a szívhez szól, 
rém szükséges sem a külsőleg, sem a kendőzött erő­
szak, mert ez a jószivű adakozót kifárasztja, s az érzü­
letekben visszahatást szül. Ébresztette, a helyi társa­
dalomban, az önzetlen részvét melegét.

Hálásan elismerem, hogy az egyesület, eredmé­
nyeit, tagjai lelkes buzgalmán kívül, nagyszámú jóaka­
rói áldozatkészségének köszönheti, kik irányában, e 
helyről hálás köszönetemet nyilvánítani, legszebb köte­
lességemnek ismerem.

Igaz, hogy a zombori izr. nőegylet eredetileg ki­
tűzött céljához, rendeltetéséhez képest, a segélynyújtás­
ban, szőkébb, tisztán felekezeti körre szorítkozott. De ez 
nem vonhat le hivatásának magasztosságából, hatásai­
nak általános társadalmi jelentőségéből semmit, mert hi­
szen, itt e városban is, a rokoncélu testvéregyesületek 
vállvetve működnek és megosztoznak, ama nagy felada­
tokon, melyeket a társadalom mindannyiukra nézve közös 
Ugye eléjök szab.

De azért mégis! Hiszen a felebaráti szeretet s a 
testvériség nagy eszméihez, melyek igéit vallásunk hir­
dette először az emberiségnek, nem pusztán szűkebb 
értelemben vett „övéi“ érezték a zombori izr. nőegylet 
jótékonyságának melegét.

így, ez az ünneplő egyesület, Zombor város köz­
kórházában, melyet emberbaráti rendeltetésében feleke­
zeti szempontok nem korlátoznak, még 1878-ban külön szo­
bát rendezett be.

Mikor a harc démona hazánktól véráldozatokat 
követelt s az ütközet sebeiben feküdtek édes hazánk 
harcosai: a zombori izr. nőegylet ott volt azok között, a 
kik a bajnokok sebeit elkötözni s a bénák szenvedéseit 
enyhíteni siettek.

Mikor a rohanó árviz elsöpörte Szegedet, iszapja 
alá temetve ezrek feláldozó törekvésének, munkájának 
gyümölcsét, s az úgyszólván földönfutóvá vált lakosság 
segítségért kiáltott, a zombori izr. nőegylet, áldásthozó 
segélyével, ott volt az elsők között.

Mikor lerakattak alapkövei ama hatalmas intéz­
ménynek, mely nemzeti közművelődésünk, haladásunk 
és megerősödésünk érdekeit szolgálja, mikor megszületett 
az „E. M. K. E.“ — a zombori izr. nőegylet, akkor is 
bizonyságot tett bivatottságáról, arról, hogy magát a 
hazafias irányban működő társadalom oly tényezőjének 
tekinti, mely a haza, a nemzet szent ügyét szolgálni 
köteles. A zombori izr. nőegylet neve ott ragyog, az 
„E. M. K. E.“ tagjainak fényes sorában. De nem foly­
tatom .... Nincsen abban kétség, hogy a zombori izr. 
nőegylet megelégedéssel tekinthet vissza 25 éves múlt­
jára és visszatekintve megfutott pályájának eddigi si­
kereire, méltán homlokára tűzheti, a hiven teljesített 
kötelesség nemes ékességét.

És a midőn én, a mai jubileum alkalmából, a lel­
kesedés melegével üdvözlöm a zombori izr. nőegyletet, 
mely, ha szerényebb eszközökkel is, ha csak saját mű­
ködése terére szorítkozó határokkal is, de méltón, a 
nagy egészbe illeszkedő részben, hazánk, nemzetünk és 
felekezetűnk szent ügyét szolgálta, kívánom, bogy a nő­
egylet jövője legyen múltjánál fényesebb, a szeretet 
munkájában, ennek eredményeiben, szárnyalja túl jogo­
san várt jövője, a múltat.

Újdonságok.
Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter Jovánovits Gergelyt a palánkai községi isko­
lához rendes tanítóvá nevezte ki.

Március 15. Március 15-ike megünneplésére 
kiküldött bizottság folyó hó 4 én délután értekezletet 
tartott, amelyen megállapította az ünnepély programmját. 
E szerint március hó 15-én délelőtt 11 órakor a polgári 
kaszinó egylet nagytermében matiné lesz a következő 
műsorral: 1. Szózat. Énekli a zombori iparos dalárda a 
Tóth Kálmán-kör zenekarának kísérete mellett. 2. Ünnepi 
óda. Szavalja Szalay Frigyes. 8. Ünnepi beszéd. Trischler 
Károlytól. 4. Hymnusz. Énekli a polgári kaszinó-egyleti 
dalárda a Tóth Kálmán kor zenekarának kísérete mellett. 
A nagy nap estéjén a polgári kaszinóban társas vacsora 
lesz. A tárasas vacsorán az első felköszöntőt Bárczy 
Iván mondja Őfelségére, a másodikat Pa táj Sándor dr. 
a nap jelentőségére és a harmadikat Vértessy Károly 
az 1848-iki ifjúság emlékére. Az ünnepély érdekében az 
előkészületek nagyban folynak és a rendezőség! bizottság 
nagy buzgalmat fejt ki, hogy a nagy naphoz méltóan az 
ünnepély impozáns lefolyást nyerjen.

Főgymnáziumi ünnepély. A zombori m. 
kir. állami főgymn. ifjúság önképzőköre — mint ben­
nünket értesítenek — nemzeti újjászületésünk évfordu­
lójának emlékére f. hó 15 én, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor, az intézeti tornacsarnok helyiségében, az idén is 
iskolai ünnepélyt rendez. Addig is, mig a műsort közöl­
hetnék, előre is felhívjuk a t. szülők és az érdeklődő 
közönség figyelmét ifjúságunk hazafias jellegű ünne­
pélyére.

Klnbestóly. A zombori kerékpár egyesület e 
hó 4-én a „Vadászkürt“-szálló nagytermében fényes és 
kedélyes klubestélyt rendezett, mely újabb tanujele an­
nak, hogy a közönség nagy része mégis érdeklődik ez 
úgyszólván lenézett sport iránt, mert oly szép számban 
jelent meg, hogy arról még álmodni sem mertünk volna. 
Az első négyest 30 pár táncolta. Igen meglepő ered­
mény tekintve az egyesület tagjainak számát és a rövid 
időt, mely a tervet a kiviteltől elválasztotta (mindössze két 
nap állott rendelkezésünkre). A biciklisták fényes bizo­
nyítékát adták annak, hogy nemcsak kerékpározni, hanem 
ha kell, táncolni is tudnak; vig kedélyük átragadt a 
vendégekre és általános fesztelen jó kedv uralkodott 
mindvégig. Az est sikere első sorban lelkes és buzgó 
elnökünknek Rodt Lajosnak érdeme, ki a táncolok közé 
állott és egész odaadással és fáradhatatlanul táncoltatta 
bájos hölgy vendégeinket. Az egyesület nem kiméit sem 
fáradságot sem költséget, hogy az est sikerét biztosítsa: 
bájos hölgy vendégeinket virágcsokrokkal lepte meg; a 
terem is oly fényesen és Ízlésesen volt feldíszítve, mint­
ha nem is egy egyszerű háziestélyre készültünk volna, 
hanem előkelő elite-bálra. Vendégeink széles jó kedv­

ben és a biciklista-induló kedves hangjai mellett reggeli 
4 órakor hagyták el a tánctermet. Midőn ez utón is szi­
ves köszönetét mondunk kedves vendégeinknek, hogy 
oly szép számban tiszteltek meg bennünket látogatásukkal, 
arra kérjük, hogy tartsák meg állandóan lelkűkben e 
sport iránti érdeklődésüket és jöjjenek el a jövőben is, 
s mi szentül megígérjük, hogy azon leszünk, hogy akkor 
még jobban mulassanak.

Villamos világítás a vármegye palo­
tájában. Dr. Vojnits István főispán tervbe vette a 
villamos világításnak a vármegye palotájába és mellék- 
helyiségeibe való bevezetését. Felhívta a vármegye alis­
pánját, hogy az előzetes intézkedéseket tegye meg. A 
tervet a főispán sürgősen kívánja lebonyolítani.

Gyászhir. Eremits Bogolyub nyugalmazott árva­
széki ülnök, városi bizottsági tag folyó hó 4 én reggeli 
fél 6 órakor jobblétre szendertilt. Az elhunyt egyik°leg- 
buzgóbb és leglelkesebb tagja volt a zombori nemzeti 
pártnak; benne pártja egyik igen tevékeny tagját 
vesztette el. Az elhunytnak halála pártkülöubség nélkül 
mély részvétet keltett városszerte, annál is inkább, 
mivel Eremitset már az életében is olyan súlyos csapás’ 
végzetes szerencsétlenség érte, a mi a felebarátnak igaz 
részvétét keltette fel. 1880-ig a vármegye szolgálatában 
állott mint árvaszéki ülnök; ekkor nyugdijaztatott. 
Ekkor lépett át Eremits az ellenzékhez s annak buzgó 
hive maradt haláláig. A súlyos szerencsétlenség 1892-ben 
érte. Nagyon meghűtötte magát, megbetegedett s beteg­
ségéből kifolyólag mindkét szemére megvakult. Legutóbb 
veszélyes szívbajt kapott, a mi most 44 éves korában 
megölte őt. A ravatalra a nemzeti párt végrehajtó bi­
zottsága és külön Szemző István, a nemzeti párt elnöke 
koszorút helyeztek. A temetés általános részvét mellett 
tegnap d. u. 4 órakor ment végbe. A temetésen kép­
viselve volt a vármegyei és városi tisztikar, továbbá a 
városi törvényhatósági bizottság. A család a következő 
gyászjelentést adta ki: Nemes Eremits Milos, nemes 
Eremits Amfilohije, nemes Eremits Vlajkó, nemes Eremits 
szül. Vangyal Vilma, nemes Eremits Milos és Popovits 
Julia megtört szívvel tudatják, felejthetlen fiuk, unoka- 
öcscsük, testvérük, sógoruk, nagybátyjuk és barátjuk, 
nemes Eremits Bogolyub, nyugalmazott Bács-Bodrogh 
megyei árvaszéki ülnök, Zombor sz. kir. város törvény- 
hatósági bizottsági tag és a zombori gör. kel. egyház­
község tagjának hosszas és súlyos szenvedés után, élte 
44 ik évében f. hó 4 én d. e. fél 6 órakor történt gyá­
szos kimúltál. A boldogult hűlt tetemei folyó hó 5-én 
d. u. 4 órakor fognak a gör. kel. szertartás szerint a 
helybeli Szt-György templomban beszenteltetni és onnan 
a szent Nagyboldogasszony sirkertben örök nyugalomra 
tétetni. Zombor, 1896. március hó 4 én. Áldás és béke 
poraira!

Villamos világítás Zomborban. Nem a
villamos közvilágításról szólunk, mert ez az ügy azoknak 
a jóakaratából, akikre a megvalósítás bízva van, hosszú 
édes álmát alussza. Hanem szólunk a magánhasználatra 
szolgáló villamvilágifás terjedéséről. Tudjuk, hogy a 
vasúti állomás közelében lévő export-gőzmalomban már 
régóta villamos világítás van. Most a város belső terü­
letén levő Weisz-féle gőzmalom is teremt villamos vilá­
gítást. Az erre szükséges dinamógép már megérkezett 
8 csak a vezeték létesítése vau hátra. Természetes, hogy 
innen a szomszédos épületekbe is átvezethető a villamos 
világítás és — ez különösen a mulatni szerető zomboriakat 
érdekli — úgy halljuk, hogy a Vadászkürt vendéglő át 
is vezetteti. Ilykép világítja meg a földszinti kávéház és 
ebédlő-helyiségeket, nem különben az emeleti díszes 
nagytermet és a hozzátartozó mellékhelyiségeket. A nagy­
terem ívlámpákkal, a többi helyiség pedig izzólámpákkal 
lesznek megvilágítva. — Hát bizony ha a villamos köz­
világítás behozatalát várnók, akkor a jövő milleniumig 
aligha látnánk Zomborban villamfényt.

A város közegészségügye február hó 
folyamán a közigazgatási bizottságban hallott főor­
vosi jelentés szerint igen kedvező volt. A népmozgalmi 
adatokat lapunk múlt számában közöltük. E szerint 
meghalt 50 ember (januárban 63 és múlt évi februárban 
66), született 72 gyerek, a szaporodás tehát 44°/0- Az 
iskolába járó gyerekek egészségi állapota igen ked­
vező volt.

A zombori izr. hitközség tanítónői 
állása. A zombori izr. hitközségnél egy vitás tanítónői 
állásról folyt hosszú időn át a diskusszió, mely ügyet 
a lapok is élénken megvitattak. E szeri ne a zsidó hit­
község 1894-ben egy ianitónői állást szervezett és fize­
tése fejében egyelőre 300 frtot folyósított, arra tanítónőt 
is alkalmazott, akiről az iskolaszék maga is elismerőleg 
nyilatkozott. Egy évre rá azonban az állást minden ok 
nélkül, sőt dacára annak, hogy az állásra szükség volt, 
beszüntette. Ez ellen fölebbezett a tanítónő s a közigaz­
gatási bizottság a határozatot föloldotta; erre aztán 
fölebbezett a hitközség. A városi közigazgatási bizottság 
most foglalkozott az Ugygyel. Felolvasták a miniszteri 
határozatot, mely helybenhagyta a közigazgatási bizott­
ságét. Ezzel tehát jogerősen be van fejezve a már-már 
agyonbeszélt ügy s az uj tanítónői állás megmarad.

Februári adófizetések. Február hó folya­
mán Zombor város egyenes adó fejében összesen 3506 
frt 24 krt fizetett, bélyegilleték fejében 2978 frt 40 krt, 
fogyasztási és italadóban 9376 frt 81 krt, tanítói nyug­
díjban 45 frt 40 krt.

Útjavítások Zomorban. A közigazgatási 
bizottság határozata alapján 1896 ban összesen 5824 frt 
erejéig eszközölnek útjavításokat. E szerint bezdáni 
kubikosok 10 országúton fognak kisebbrendű munká­
latokat végezni 2371 frt erejéig, zombori napszámosok 
12 utón 1244 frt erejéig, műutak javítására pedig 2209 
frtot fordít a város.

Hirdetmény. Ismételve felhivatnak mindazok, 
kik az 1896. évi hadmentességi díjra vonatkozó vallo­
másukat a már közzétett határidőben be nem adták, 

•hogy ezt a vallomásukat 8 nap alatt annyival inkább 
adják be, mivel ellenkező esetben haddijuk a törvény­
ben megbatározott súlyos következmények terhe alatt — 
hivatalból fog megállapittatni.

Uj jegyző Vaskuton. Vaskuton a folyó hó 
3-án megejtett választás alkalmával községi jegyzővé 
Szatmáry József apatini első segédjegyző lett megvá­
lasztva.

A bácsmegyei kör közgyűlése. A Buda­
pesten fennálló „Bács-Bodrogb megyei kör“ alapszabály- 
szerű tisztújító közgyűlését f. évi március hó 20-án esti 
8 órakor saját helyiségében (Kerepesi-ut 20. sz., Elite 
kávéház) tartja meg. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés. 3. Tisztujitás. 4. Indítványok.

Szabadka város milleniumi képe. Sza­
badka város Jancsik Mátyás festőművészt bízta meg, 
hogy a milleniumra fesse meg azt a jelenetet, mikor 
a kir. biztos ünnepélyesen kihirdeti a város főterén, 
hogy Mária Terézia király Szabadkát szabad királyi 
várossá emelte. A művész már régebben dolgozik a 3 
méter hosszú és 2 méter magas képen s a kitűzött 
időre el is készül vele. Az előtérben mintegy 25— 30 
alak áll, nagyrészben arcképek; háttérben az ünneplő 
tömeg s a város akkori képe.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a parabutyi 
kaszinó-egylet alapszabályait jóváhagyta.

Uj gyógyszertár Szt.-Tamáson. A bel
ügyminiszter Szt.-Tamáson egy második gyógyszertár 
felállítását megengedte s az üzleti jogot Latinovits Gé­
zának adta meg.

Hymen. Csigó Kálmán cs. és kir. huszárfőhad­
nagy múlt hó 29-én esküdött örök hűséget Kovácsfy 
Irén kisasszonynak, Kovácsfy Kálmán, volt zombori 
államépitészeti mérnök, jelenleg a pécsi államépitészeti 
hivatal főnöke leányának.

Választás. Milyacski Elek volt garai tanítónak 
Bodrogh-Monostorszegre való távoztával ifj. Karagich 
István oki. káutor-tanitó lett ez állásra egyhangúlag 
megválasztva

Pályázat. Pályázat van hirdetve a szegedi kir. 
ítélőtáblánál 12 joggyakornoki állásra.

Hymen. Dr. FischI Manó apatini gyakorló orvos 
f. hó 3-án kelt egybe Dégben (Veszprémülegye) Deutsch 
Berta urhölgygyel.

Patika. Prigl.-Szt.-Iván község egészségügyi 
bizottsága, valamint képviselőtestülete egyhangú határo­
zatot hozott, hogy a közlakosság óhajának engedve, 
küldöttséget meneszt fel Budapestre, dr. Kék Lajos 
apatini képviselő vezetése alatt Perczel belügyminiszterhez, 
mely küldöttségnek kötelessége leend Beke Gábor oki. 
gyógyszerész részére, az engedélyt kérelmezni. A kép­
viselőtestület a maga részéről kiküldötte: Ziegler Jakab 
közs. bírót, Wiegert János és Gassmaun János képviselő- 
testületi tagokat.

Hitközségi választás. A bács-almá<i izr. 
hitközség kebelében f. hó l én történt meg a 3 évre 
szóló tisztujitás, mely alkalommal immár hatodszor 
elnökké közfelkiáltással Rosenberg Adolf lett megválasztva. 
Az elöljáróság következőleg alakult: alelnök dr. Wiener 
Samu, templomgondnok Frankfurter N., pénztáros Glück 
Mór, képviselők: dr. Schossberger Jakab, Reim Lipót, 
Güns Mór, Dávid Miksa és Hirschfeld Jakab.

Gyászhir. Dimitrievits Milos kir. tanácsos a 
Srbska Matica elnöke 72 éves korában meghalt Újvi­
déken. Dimitrievits O-Kanizsán született, elvégezte a 
jogot és 1846-ban ügyvéd lett. 1849-től 1865-ig Bács- 
megyében szolgabiró volt, azután a kulpini kerület or­
szággyűlési képviselőjévé választották. 1869-ben Újvidék 
városának főbírója lett és még ugyanabban az évben 
Bácsmegye kir. tanfelügyelőjének nevezték ki. 1872 óta 
több cikluson át volt tagja az országgyűlésnek. 1880 ban 
elnöke lett a pesti görög-keleti szerb egyházközségnek 
és a Tökölyánum felügyelő bizottságának. A közoktatás- 
ügyi téren szerzett érdemeiért nevezte ki a király ta­
nácsosának.

A postai kézbesítés gyorsítása. A buda­
pesti postaigazgatóság a következő hirdetményt bocsáj- 
totta ki: Budapest székes főváros területére szóló leve­
lezések gyors kézbesítését felette hátráltatja azon kö­
rülmény, hogy a levelezések címzése hiányos. A cim- 
iratban ugyanis legfeljebb az utca és házszám van 
kitüntetve, holott a levelezések gyors szétosztása és 
kézbesítése érdekében igen kívánatos, hogy a cimiratban 
a közigazgatási kerület (I—X-ig), az emelet és ajtószám 
is ki legyen tüntetve. A levelező közönség érdekében 
elrendeltem ugyan, hogy a Budapestre érkező mozgó­
posták a székes főváros területére szóló levelezéseket 
közigazgatási kerületenkint dolgozzák fel, hogy ilykép 
azoknak a főpostahivatalnál levélhordói kerületenkint 
való feldolgozása gyorsittassék, ezen intézkedésem azon­
ban a gyakorlatban ép a fentebb jelzett hiányos címzés 
következtében nem jár a kellő eredménynyel. A t. le­
velező közönséget tehát saját érdekében is felkérem, 
miszerint a Budapestre intézendő s itt kézbesítendő le­
velezéseinek eimiratában az utca és házszámon kívül 
még a közigazgatási kerület, valamint az emelet és 
ajtószámot is kiírni szíveskedjék.

Eljegyzés. Lipkovitz Lipót goszpodincei lakos 
eljegyezte Bresslauer Janka kisasszonyt, Bresslauer Vilmos 
csurogi lakos leányát.

F el túlfizetések. A Bács-Almáson múlt hó 29-én 
tartott táncvigalom alkalmával felülfizettek: dr. Schoss- 
berger Jakab, Grauaug Lipót 1—1 frt, Rosenberg Adolf 
90 kr, özv. Franki Ignácné (Baja) 70 kr, Beck Lajos, 
Beck József, Hauer Lipót, Rosenthal Béla, Rein Ármin, 
dr. Herrmann Adolf, Wmkler Ármin, Hirschfeld Jakab, 
Basch Ádolf 60—60 kr, Klein Lipót 40 kr, Frankfurter 
Náthán, Bröder Márk, Dávid Miksa, Bruck Ignác, özv. 
Frankfurter Hermanné 20—20 kr, Klein Salamon, Rein 
Lipót, Glück Mór, Goldfahn Alfréd, ifj. Friedl Antal, 
Frankfurter Sándor, Zorn Józsua, Klein József 10—10 kr.

Hódságh felé? A baja—zombor—újvidéki 
vasút kávé-darálója bánatosan, lassan döcög Hódságh 
felé; a vonat egyszerre a nyílt pályán megáll; az uta­
sok türelmetlenkednek s egy kiszól közülök: Hallja, 
miért áll meg a vonat ? — Mindjárt megyünk kérem 
tovább — adta meg a felvilágosítást a vonatve/.ető — 
csak egy kis baj van. Valamely furfangos hódsághi 
kölyök az utolsó kocsit odakötötte a telegráfkaróhoz.



mint aisiDCs mas oromük, más szórakozásuk,
friss forrásvíz

Művészet és irodalom. ,
I kártya; zöld mező helyett zöld asztal;

Nanssen az északi sarkon. Ki hitte volna, I helyett csipősecske tavalyi vinkó . . . No, a hogy Nim- 
el N^n ™dfa‘ -« apfehendálnak bunyóra ,eg-

megtalálta az északi sarkot s most felé fordul úgy ev 8 e"
a tudós, mint a laikus világ figyelme. Az Ország Világ Akárhogy van is, annyi bizonyos, hogy nem
legjobb képes heti lapunk e heti (9-ik) számában bősz- sokáig tarthat már a vadászok rabsága. Talán már napok 
szabb avatott cikkben ismerteti Nanssen nagy horderejű | muka megszólal a szikes tóságok körül a első szél­
felfedezését s bárom szép, eredeti képet is közöl Nau- 
ssen útjáról. Képei közül még feltűnést keltő Ferdinánd 
fejedelem és Boris herceg arcképe, a Telefon Hírmondó 
kiállítási pavillonja, a bécsi toilette kiállítás képe, Miha- 
lovich Ödön arcképe, a párisi kiállítás villamos reflektora 
8tb. Szövegét Írták Beksics Gusztávné (egy gyönyörű 
verset) Atijiján Sándor, dr. Fáik Zsigmond, Szőllősi 
Zsigmond, báró Malcomes Béla, Fiancé Hasút tanár, 
ifi- Téglás Gábor, Toldy László, Szigeti József stb. Az 
Ország-Világ előfizetése negyedévre 2 frt; mutatvány- 
számot ingyen küld a kiadóhivatal (Hold-u. 7. szám 
Budapest.)

Az Ezeréves Magyarország és a miile 
ninmi kiállítás cimü Laurencic Gyula kiadásában 
megjelenő diszmű 5-ik, kiválóan szép füzetéi vettük. 
Magyarország természeti szépségeit még hazánkban is 
oly kevesen ösmerik, hogy őszinte örömmel kell, hogy 
fogadjuk azokat az irodalmi műveket, a melyek különös 
súlyt fektetnek arra, hogy ezeket a gyönyörű vidékeket 
bemutassák. Az idegen, ki Magyarország határait annak 
bármily pontján átlépi, bámulva áll meg, hogy elmerül­
jön a táj pompájának szemlélésében s bizonyára elgon 
dolja, mily gazdag lehet ez az ország természeti kin­
csekben, ha már a bejárat ilyen fönséges. A mindenható 
természet örökkévaló szépségeiben Magyarország le- 
irhatatlanul gazdag s midőn e füzet gyönyörű repro­
dukcióit nézzük, eszünkbe kell, hogy jusson koszorús 
költőnk szózata: „Hazádnakrendületlenül . . Lapunk 
tere nem engedi meg, hogy minden egyes képről kosz 
szabb ismertetést közöljünk s igy csupán azoknak rö- 
vielen való megemlítésére szorítkozunk. A csorsztyni 
sziklasor Galicia határán csodaszépségével lebilincselő 
látványt nyújt. A tordai hasadék három részben bemu­
tatott reprodukciója a természet alkotásának remekét 
képezi. Törcsvár, a Bárcaság legszebb vidéke. Bártfá 
fürdő a hazai gyógyfürdők leghíresebbje örökszép feny­
veseivel s a csodával határos forrásaival a szenvedő 
emberiség reménységét képezik. Ungvár látóképének 
szemlélésénél a honfoglalásnak történetileg érdekes 
része jut eszünkbe, amennyiben vára már a mag-ya- 
rok bejövetelénél erősség volt, a melyet Árpád el- 
Jenallhatatlan seregei, a diadalmasan bevonuló ma- 
gyarok vettek be. — A "szlujini kaszkádok a remek 
vízesésekkel a Karszt bámulatos szépségeit tünteti 
tel. Torockó városa, az előtérben az ottani népviselet- 
ben bemutatott lakodalmas menettel, érdekes látvány 
A fő- és székváros képei közül: a Duna-korzó palota- 
soraival, a Császár- és Lukács-fürdők, a magv kir 
államvasutak arkádpalotája, a műcsarnok, újabban 
llasticon es a zeneakadémia palotája fönséges pompája 
a főváros építészeti remekeinek. Az ezredéves kiállítás 
barom képe: A kereskedelem-, pénz- és hitelügyi csar­
nok, a kiállítási falu temploma és házai és az erdészeti
totT kíl.í ÍÓ í°ly,tatáfa, az előző füzetekben bernuta- 
tott kiállítási építkezéseknek. Ezek vannak hivatva
költeni^ Ő-dí a k,álHtá8 iránt már most fel- 
kolteu,, mintegy vonzerőt gyakorolva minden nem­
zet népeire. Csak jöjjön el hozzánk a francia angol 
olasz, német és valamennyi, a ki saját nemzetének nagy­
ságara büszke és bámulja meg ezredéves fennállásunk 
megünneplésére létesült kiállításunk csodá t haS

kiáltó. Ugyanott ezrével 
Vege a télnek.

száll meg estennet a vadlud.

Akik legjobban szomorkodnak, azok alkalmasint 
a városi babák, a tánctermek téli virágai, akik ezen­
túl már csak édes, szép álmaikba folytathatják a far­
sangolást,

Levelet irt a minap nekünk egy ilyen elkeseredet; 
babácska.

„Édes szerkesztő bácsi, Írja meg valami formában, 
hogy a fiatal embernek kell-e kérni az engedélyt a 
látogatásra, vagy úgy helyesebb, hogy a mamák báto­
rítsák a félénk fiatal embert, hogy csak tegye tiszte­
letét, mert ’iszen szívesen „lesz látva“. (Sic!)

Ez volt rövidesen a levél tartalma.
Könnyű kitalálnunk, hogy a szegény baba nem 

aprehendált volna meg, ha a többi fiatal ember közül 
akár egyetlenegy se kerül be a család szentélyébe. Ab, 
de az az egy, az a félénk ... azt meg kellett volna 
hívni mamuskának.

Az úgynevezett „századvégi leányok0 (az se tudja, 
mit ért alatta, aki kitalálta) bizonyosan keveset gondol­
nának hasonló esetben. Meghívnák a fiatal embert a 
maguk rovására. (Felelősségről még aligha beszélhetnek.)

Boldog mamák, akiknek ilyen szubordinált aleány- 
kájok! De még boldogabbak azok a félénk fiatal embe­
rek, akik miatt leveleket Írnak a szerkesztőségeknek a 
kétség közt vergődő farsangi babák!

Valahogy adósok ne maradjunk a felelettel, meg­
írjuk hát, hogy igenis: „úgy helyesebb, ha a mamák 
maguk bátorítják a félénk fiatal embert, hogy csak tegye 
tiszteletét0. " °

Mert iszen „szívesen lesz látva!0 ami a fődolog.
Ezt már a babák biztosítják.

gVZtUl, Cíl ÍOUCI KCAUCUI a _-v _______ M
hogy a szemeket meg ne sértsük. — A metszéssel :je’ 
siessünk, mert ha a szőlőt késői fagy éri, a szemek el­
fagynak. — A sima és gyökeres veszők ültetését !lie„ 
lehet kérdezni. — Az amerikai szőlők kézben való ,,j. 
tásának most van az ideje.

A méhesben valamelyik szép napon meg kell viZ8„ 
gálni a kaptárakat. Ha a vérhas nyomára akadunk 
engedjük a családot kirepülni, hogy megtisztuljon jj^ 
valamelyik kaptárban kifogyott a méz, eleséget adjunk 
be. A kaptár baljára hullott holt méheket ki kell sün. 
rögetni.

A magtárban a tengeri-morzsolás, a gabonaforgatás 
rostálás, konkolyázás a munka.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz-és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.
9080. szám.
alisp. 1896.

Árlejtési hirdetmény.

Közgazdaság.
István gazda tanácsai.

A szántóföldön, mihelyt a föld felszikkadt, hozzá 
lehet fogni a tavaszi gabonafélék: tavaszi búza, rozs 
zab arpa vetéséhez. — Kötöttebb földeken az őszi ve­
téseket jó lesz megfogasolni; a lazább, homokos földe­
ken pedig hengerrel kell a vetést megjáralni. — A tul-
indul mLVltén\h°gy meg ne dU,jfin> midőn szárba 
indul, meg kell hengerezm.

A reteken a hiányos, foltos helyeket fűmaggal kell
fogatoljuk Nagy°n ba8znos’ ha a rétet és lucernát meg-

.. . Az Adatokra nagy gondot kell fordítani. Az igás
iÓS: ?°V ! ke]| tartani, hogy a szántást meggyőzze. - 
gelő?tyabe 1 marba márC1US véSe felé már kijár a le-

Bács-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közhírré té­
tetik,.hogy az alább megnevezett munka biztosítása céljából foton évi
március ho 16-ik napjának (hétfő) reggeli 9 órakor a
székházának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött szobi M 
tárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni szándékozók 
meghivatnak.

A biztosítandó munka a következő es pedi°- * a vilovai ó-* - -. 
(zárgát) helyreállítása 16132-3 im* földmozgósitással. ‘

Munkálat bevégzésének ideje folyó évi július" hó 1-ső nania 
Leteendő bánatpénz 337 forint. J‘'
Ezen felsorolt munkára vonatkozó Írásbeli ajánlatok, melvekhcn 

az illető versenyző vagyis vállalkozni kívánónak a neve potoári‘állása 
rendes tartozkodasi helye, továbbá az ajánlatok egvségi és’összes vállalati 
arak s pedig az utóbbiak úgy számokkal, mint betűkkel is kiirand'ók 
es a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű biztosíték kéz­
pénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett és' névértékig terjedő ár- 
kelet szerint számított, elfogadható értékpapírokban okvetlenül csato­
landó es folyó évi. március hó 14-ik napjának délutáni 5 órájáio- a 
varmegye alispanjara címezve nyújtandók be. e

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegyiknek boritékára 
a szükségesek világosán feljegyzendők, megjegyeztetvén, hóin- a kitett 
határidőn túl beerkező, vagy az előirt kellékeket bármi tekintetben 
nélkülöző ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem 
lógnak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra a nyilvános szóbeli versenytár­
gyalás utján kivannak pályázni, kötelesek az illető vállalatra né-zve 
lentebb kikötött biztosítékot a szóbeli árlejtést megelőzőlen- lefizetni 

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban résztvenni szám 
dekozok tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó lészletes 
ai lejtési feltételeket es egyéb kapcsolatos irányzatú okmányokat tuk-
b^rröteleTek memgtonni.lráSbelÍ,eg 62611 kijelenfést

... . ,Aletett biztosítékot a vállalkozó a megajánlott és elfogadott 
vállalati összeg 10/o-anak megfelelőleg kiegészíteni tartozik.

™eőjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes árlejtési íel- 
tetelek es egyeb kapcsolatos műszaki okmányok Popovits Sebő tb fó-
mSekinthetök °* Myiaé^ a rendes hivatalos órák alatt 

Zomborban, 1896. évi március hó 5-én.

Alispán helyett:
Vojnits István,

főjegyző.

2293. sz. — kig. 1896.
---- ai emoen teilődésnek I A konyhakertben a földet fel kell ásni nm-ban,

f ‘V.2SSÍ !1 LÄ« <3alyazati fiiróetmémr.
némára 40 kr tehát“' i?1?*8“ egye8 fUzete'- ti kelkáposzta gyökerek szintén kiültethetők.’- Azon- ' - - - **
e»k 4af,t080rk,baáLrmegéSZ’ 13 fÖMlM1 “* ÍXoSÍ SlteSV TYY *

rábé magvait el kell vetni. A melegágyak még most 
éjjelie mindenesetre betakarandó^ nappal, ha szén 
napos idő van le kell szedői a meíígbgjSt ’ takarS 
le«,ovii &y°moIcsosben sürgős munka a hernyófészkek
ke,nek s meeile t bf6fbüt ,a mele§ idő, a peték ki­
kelnek s ellepik a kertet a hernyók. Mostani teendő

Márciusi gondolatok.
A télnek vége. Most már meleg tavaszi nap sut

(irak hun • o*r I__ 1 _ . _ r ULa déli órákban ; att 
már nincs is -saka

ÄTÄÄSÄ *végeztek el ehhL ab/ng0lf áStÁ trá^ázá8t "ég nem 
végeztük el, ebben a hónapban be kell fejezni Ha n I
fold annyira szikkadt, hogy kapával lehet benne doh I s_,

f. (.)rUl az embernek a szive, ennek a ragyogó verő- 
fenynek a csiklandozását élvezvén. A tél elég állandó
/! . a',a,,h°gy ne keliJeű tartanunk a visszatérésétől - 
eher karácsony után nyugodtan remélhetünk zöld szi’ 

neket pedző husvétot.
kezden"tTlaZ ** Y'™ ^ “ évnek. Akkor

7k « “égntagyaráz.
hadnak a rhg köz„ft,s“„I0arISme,eeedéSek°r

rétink égj ebképen is emlékezetes hónap És az
8 marad- ameddig magyar lakja ezt “i ' 
hazánkat. J ezt a mi magyar

ledntt^l” dt!Sika ” kle‘ m™ek'"lk «.fe- 

a szahadsá i " - ° ’ magasztos emléket őrztink a szabadságharc veres napjaiból, mind ennek a nagy
napnak vala a járuléka, következménye. &

S van még egy másik márciusi napánk. A nagy
nemzeti gyász napja Amikor Kossuth Lajos megbaíí
diká. MarCm’ !,zec6lMitét nem lehet, március busza- 
d.kát nem szabad elfelednie a magyar embernek.

I / Ni“r6dot szoba fogságának is ebben a hónap- 
an vege. Mmdenkép a szabadság hónapja ez.

legholfafb .g“I'"J77ak » Nimródok a holt szezon 
gboltabb hónapjának, februárnak az eleje óta a me-

gelik a, h(í°k "Zlppa“,TI‘ ,iljliia pipájukból, néze- 
k hói “ 4t' t0gí h0»“ szakad le egy egy
vari! r7 * azak tetejéröl, hogyan ttl meg a 4ele
a -I1,„bt: k« tít°8y c8ei,ikb»,iik

a k-'Sém„, viz« húzván a szomjas jósztT"^

Mohol községbe üresedésbe jött évi 500 frt havi 
előleges részletben felvehető fizetéssel javadalmazott 
községi könyvelői állásra pályázatot nyitok.

Fel hivatnak pályázni szándékozók, hogy szabály­
szerűen felszerelt, képzettségüket és eddigi alkalmaztatá- 
su $a igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám 
±. évi március 25-ig nyújtsák be.
. . fí f/jeF®^etjk’ boSy netáni előléptetéssel a 400 frt 
vi ze s és 30 frt úti átalánynyal javadalmazott köz 

8egl ‘r“okl , á'lá8 is betöltés alá kerülend, — mely kii- 
íhlményből kifolyólag a netán ezen állásra pályázók 
benyújthatják kérvényüket.

Zenta, 1896. évi február hó 26 án.
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2)r. cfllifiosevics effianut,
h. főszolgabíró.
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ályázók is

Ulaniif,

írnok kerestetik.
Bács-Novoszelló község jegyzői irodájában egy jó 

magaviseletű, szorgalmas és legalább 4 gymnasiumot vagy 
hasonrangu középiskolát végzett fiatal ember alkalmazást 
nyerhet.

Javadalma : szabadlakás, fűtés, világítás, tisztogatás, 
mosás és teljes ellátás, illetve élelmezésen kívül havi 15 
frt készpénzfizetés.

Egy havi próba után községi Írnokká lesz meg­
választva, s anyakönyvvezetői helyettessé előterjesztve, 
mely tiszttel évi 20 frt tiszteletdij van egybekötve. Akik 
jegyzői irodában már működtek és a német nyelvet 
szóban és Írásban bírják, előnyben részesülnek. A szives 
megkeresések Fejes Ágost közs. jegyző, Bács- 
Novoszelló cimzendők.

410. szám. 
kig. 1890.

Pályázati hirdetmény.
A 2/1891. sz, községi szabályrendelettel a törvény- 

hozás, illetve törvényhatóság intézkedéséig szervezett 
községi rendőrség létszámában megüresedett gyalog­
rendőri állásra, melylyel évi 200 frt készpénz fizetés van 
összekötve, ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy:
a) magyar honpolgár, b) védkötelezettségének meg­

felelt, 24-ik életévét betöltötte, az 50-iket pedig el nem 
érte, c) feddhetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű, 
d) teljesen egészséges, e) írni, olvasni tud és a községben 
divó nyelvet birja.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik :
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezmé­

nyezett altisztek és kiszolgált állami csendőröknek.
2. A hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyé­

neknek.
3. Kifogás nélküli rendőrségi szolgálatban (nem 

felelős Őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
4. Végül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó- és Írásban 
való bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti előnyök és körülmények köziratokkal iga- 
zolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizouyitványnyal olykép igazolandó, hogy a szellemi és 
fizikai állapot és a főbb érzékeknek, hallás és látás 
bírása teljesen kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva, 
alulirt elöljárósághoz 1896. évi március hó 15-ik 
napjáig bezárólag benyújtandók.

A ruházatot a rendőr sajátjából tartozik fedezni, 
a felszerelést a község adja.

Kupuszina, 1896. évi február hó 28-án.
Török Endre, Miké János,

jegyző. 2—2 biró.

Hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság által ezennel közzé­

tételig hogy a községi képviselőtestületnek 2/közgy. 
1896. számú határozata alapján folyó évi március 
hó 15-én délelőtt 11 órakor Szántóvá község­
házánál nyilvános árverésen a következő két darab bika 
fog eladatui:

1. Egy darab 10 éves fehér, báró RédI rasztinai 
uradalmából származó kimustrált bika.

2. Egy darab 6 éves, a pécsi püspöki uradalomból 
származó es a folyó évben tenyészigazolványnyal ellá­
tott bika mint fölös számú.

Az árverési feltételek alulírott jegyzőnél megte­
kinthetők.

Szántován, 1896/ évi február hó 25-én.

Odry Andor, Mándity Barisa,
jegyző. 2—2 biró.

548. sz. 1896.

Faeladási hirdetmény.
Az alulirt m. kir. erdőbivatal részéről ezennel köz­

hírré tétetik, hogy a palánkat erdőgondnoksághoz tar­
tozó lent megnevezett kemény erdőrészek és pedig: a 
tovarisovai Bajszki-Gaj 33-ik tag 22'9 hold, ugyanott a 
34-ik tag 144*9 hold, a bukini Marica 36-ik tag 79> 
hold, ugyanott 37-ik tag 147 - hold és a 38-ik tag 64 7 
hold kemény erdő fájának tuskóirtás kötelezettsége és 
a területen a legelőnek ingyenes használhatása mellett 
felsőbb jóváhagyás fentartásával folyó évi március 
hó 11-én délelőtti 9 órakor a palánkai m. kir. 
erdőgondnokság irodájában nyilvános árverés utján a 
legtöbbet ígérőnek eladatni fog.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint az 
egyes erdőrészek részletes becslési, illetőleg kikiáltási 
ára az alulirt erdőhivatalnál és a palánkai erdőgondnok­
ságnál a szokásos hivatalos órákban megtudhatók.

Apatinban, 1896. évi február hóban.

M. kir. erddhivatai.
167. szám. 
kig. 1896.

pályázati hirdetmény.
Gyulafalva községben lemondás folytán megüre­

sedett egy gyalogrendőri állásra ezennel pályázat hir­
dettetik és felhivatnak a pályázni óhajtók,, hogy kér­
vényeiket folyó évi március hó 13-ig alulírott 
elöljáróságnál annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezettek figyelembe vétetni nem fognak.

A rendőr 240 frt évi fizetésben részesül, mely 
összeg bavi utólagos részletekben fog kiutalványoztatni, 
megjegyeztetvén, hogy ruházatról a rendőr maga tar­
tozik gondoskodni.

Gyulafalván, 1896. évi március bő 1-én.

Székely Sándor, Tóbiás Sándor,
jegyző. 2—1 biró.

Pályázat.
A mélykúti róm. kath. elemi népiskolánál lemondás 

folytán megüresedett tanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Évi fizetés: 400 frt készpénz. Kötelessége a megválasz­
tottnak az iskolaszék által kijelölt osztályt vezetni s az 
ismétlő iskolát is külön dij nélkül tanítani. Az állás 
azonnal elfoglalandó. A szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyek folyó évi március hó 14-éig a mélykúti 
róm. kath. iskolaszékre címezve főtisztelendő Tormásy 
Gábor kér. esperes úrhoz Katymárra küldendők.

HURKA KÁROLY,
2 2 iskolaszéki elnök.

1729. szám.
kig. 1896.

Wekerlefalva ujonan alakított községében egy 
szülésznői állásra pályázatot hirdetek és felhívom mind­
azokat, kik ezen állást elnyerni óbajták, miszerint sza­
bályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám március 
hó 15-ig annál is inkább nyújtsák be, mivel később 
beérkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A szülésznői állás javadalmazása 25 frt fizetés, 
születési eseteknél 1 frt dij jár.

Palánkán, 1896. évi február hó 24-én.

Kleiner Lajos,
3—1 szolgabiró.

114. szám. 
kig. 1896.

Pályázati felhívás.
Lality községben 500 frt fizetéssel javadalmazott 

segédjegyzői, esetleg 400 frt fizetéssel javadalmazott 
irnoki állásra is pályázat nyittatik.

Folyamodók kellő képzettségüket igazoló okmá­
nyokkal is felszerelt kérvényeiket hozzám március 
hó 18-ig nyújtsák be. A megválasztandó Írnok a 
végrehajtói teendőket is végezni köteles.

Hódsághon, 1896. évi február hó 25-én.
Vissy József,

3—1 főszolgabíró.

35851. szám. 
alisp. 1890.

Árlejtési hirdetmény.
Báes-Bodrogh vármegye alispánja részéről ezennel közhírré 

tétetik, hogy az alább megnevezett munkának biztosítása céljából
folyó évi március hó 16-ik napján (hétfőn) reggeli 9 órakor a vár­
megye székhazának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli 
versenytárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánók ezennel 
meghivatnak.

A biztosítandó munka a következő és pedig:
A zombor-ó-becsei törvényhatósági útból kiágazólag Ő-Szivac 

alatt az ó-szivaei ferene-esatornai rakpartig vezető 150 folyóméter 
útszakasznak kiépítése.

Az útpálya előállítása alapburkolat és fedkavicsolással és homok- 
ágyazatba fektetett terméskő borítással.

A költségvetés szerinti összeg 1413 frt 14 kr.
A leteendő bánatpénz 70 frt.
Az elkészítési határidő 1896. évi június hó 15-ike.
Ezen felsorolt munkára vonatkozó Írásbeli ajánlatok, melyekben 

az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári állása, 
rendes tartózkodási helye, továbbá az ajánlatok egységi és összes 
vállalati árak és pedig az utóbbiak ugv számokkal, mint betűkkel is 
kiirandók és a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű kész­
pénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzet és névértékig terjedő ár­
kelet szerint számított elfogadható értékpapírokban okvetlenül csatolandó 
és folyó évi március hó 14-ik napjának délutáni 5 órájáig a vármegye 
alispánjára címezve nyújtandók be.

Versenyzők ajánlatukhoz a kőfajból megfelelő és pecséttel el­
látott mintaköveket tartoznak bemutatni, és amennyiben ezt elmu­
lasztják, úgy ajánlatuk figyelembe nem tog vétetni.

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegyiknek borítékára a 
szükségesek világosan feljegyzendők, megjegyeztetvén, hogy a kitett 
határidőn túl beérkező, vagy az előirt kellékeket bármi tekintetben 
nélkülöző ajánlatok, valamint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra a nyilvános szóbeli verseny- 
tárgyalás utján kivannak pályázni, kötelesek az illető vállalatra nézve 
fentebb kikötött biztosítékot a szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni, 
különben az árlejtésben részt nem vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban résztvenni-szándé- 
kozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó rész­
letes árlejtési feltételeket és egyéb kapcsolatos előirányzati okmányokat 
tökéletesen ismerik, mig az irásbelileg pályázók ezen kijelentést 
ajánlatukban kötelesek megtenni.

A letett biztosítékot a vállalkozó a megajánlott és elfogadott 
vállalati összeg 10°/o-nak megfelelőleg kiegészíteni^ tartozik.

Végül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes árlejtés! fel­
tételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok a m. kir. államépité- 
szeti hivatalnak hivatalos helyiségében a rendes hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Zomborban, 1896. évi február hó 24-én.
M ARÁCSOM,

2—1 alispán.

148. szám. Az apadni kir. járásbíróságtól,
ein. 1896.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. igazságtigyminiszterium- 

nak 54903/III. B. 1895. számú magas rendelete folytán 
alulírott részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
vezetése alatt álló apatini kir. járásbíróság elhelyezésére 
szolgáló kincstári épület tetőzetének és a járásbirósági 
helyiségeknek a m. kir. államépitészeti hivatal által ké­
szített és a nagyméltóságu m. kir. kereskedelemügyi 
miniszter ur által helyesbített költségvetésben kitüntetett 
5058 forint 59 kr keretén belül leendő helyreállításának 
biztosítására nézve a kir. járásbíróság hivatalos helyi­
ségében (2. sz. terem) folyó évi március hó 28-ik 
napjának délelőtti 9 órájakor írásbeli zárt 
ajánlattal egybekötött árlejtés fog tartatni, melyre vál­
lalkozók ezennel meghivatnak.

A tervrajz, költségvetés és az árlejtési feltételek a 
kir. járásbíróságnál a hivatalos órák alatt mindenkor 
betekinthetők.

Apatin, 1896. évi február hó 26 án, a kir. járás­
bíróságnál.

Declava Béla,
3—1 kir. járásbiró.

2294. sz. 1896.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Mohol községben üresedésbe jött községi kertészi 

állásra pályázatot nyitok; felhívom a pályázni szándé­
kozókat, hogy képzettségüket, eddigi alkalmaztatásukat 
igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám 
folyó évi március hó 25-ig nyújtsák be.

Javadalmazás áll: 300 frt évi fizetés és a községi 
kertek megmunkáltatásáért 200 frt, havi utólagos rész­
letekben.

Zenta, 1896. évi február hó 26-án.

Dr. Mikosevics Kannt,
3—1 h. főszolgabíró.

1573. szám. 
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásba kebe­

lezett Kucura, Kis Kér és Torzsa községekből álló és 
Kucura székhelylyel rendszeresített XV. körállatorvosi 
állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
az 1893. I. és 1888. évi VII. t. c. értelmében felszere­
lendő kérvényüket, a nyelvismeretüket és eddigi alkal­
mazásukat igazoló bizouyitványnyal kiegészítve, hozzám 
1896. évi ápril hó 25-éig annál is inkább nyújtsák 
be, mivel az ezen túl érkezőket figyelembe nem fogom 
venni.

Ezen körállatorvosi állás következő javadalmazással 
van egybe kapcsolva: évi 600 frt készpénz fizetés, a 
körhöz tartozó községek területén ingyen fuvar.

A gyógykezelési dijak egyezségileg fognak meg­
állapítani.

B.-Kulán, 1896. március hó 1 én.
Dr. Széchényi Tamás,

3—1 főszolgabíró.

Dautováu (Bács m.) lemondás folytán a IV., V. és 
VI. róm. kath. magyar ajkú, vegyes osztályú tanítói 
állás megüresedvén, arra f. évi március 25-ig 
pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 1. Mindennapi
tanításért 375 frt, 2. az ismétlő iskola tanításért 25 frt, 
mely összegek előleges havi részletekben, a község 
pénztárából fizettetnek; 3. különálló szabad lakás, mely 
áll: két szoba-, konyha-, éléskamra és egy istállóból ; 
4. 430 □ öles, a házhoz osztott kert. Pályázhatnak férfi 
tanítók. A megválasztott állását azonnal tartozik elfoglalni. 
A pályázók szabályszerűen felszerelt kérvényüket a 
dautovai róm. kath. iskolaszékre címezve, főtiszt. Maison 
Mihály kér. esperes úrhoz Rigyicára (Bácsm.) küldjék.

Kelt Dautován, 1896. febr. 29-én.

Piukovics Imre, Dobozy János,
iskolaszéki világi elnök. plébános, iskolaszéki egyli. elnök.

815. szám.
kig. 1896.

Bács-Kula község elöljárósága közhírré teszi, mi­
szerint Bács-Kula község tulajdonát képező, a bács-kulai 
országos vásár belypénzszedési joga folyó 1896. évi 
március hó 26-án a községhásánál fog nyilvános 
árverés utján három egymásután következő 
évre haszonbérbe adatni.

Kikiáltási ár 2000 frt, minek 10%-át vagyis 200 
frtot köteles árverezni szándékozó az árverés megkezdése 
előtt bánatpénzül letenni.

Az árverési feltételek a községjegyzői irodában a 
hivatalos órák alatt betekinthetők.

Bács-Kulán, 1896. évi február hó 28-án.

Dosztig József, Blantz Mátyás,
jegyző. 3—1 biró.

559. szám.
1896.

Pályázati hirdetmény.
B.-Martonos községben megüresedett egy lovas- és 

egy gyalogrendőri állásra pályázat hirdettetik.
Javadalmazás: évi 240 frt havi utólagos részletek­

ben, 60 frt ruhaátalány, a lovas rendőrnek 120 frt 
lótartási átalány.

Felhivatnak, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy 
honpolgárságukat, életkorukat, erkölcsi magaviseletüket, 
nyelvismeretüket s hogy védkötelezettségüknek eleget 
tettek, igazoló pályázati kérvényüket legkésőbb folyó 
évi március hó 15-ig a községi elöljáróságnál 
nyújtsák be.

B.-Martonos, 1896. évi március hó 2-án.
Hoós Béla, Vágó János,

jegyző. 3—1 biró.

1729. szám. 
kig. 1896.

Wekerlefalva ujonan alakított községében egy 
irnoki állásra pályázatot nyitok. Felhívom a pályázni 
óhajtókat, miszerint a kellőleg felszerelt, a magyar és 
német nyelv ismeretét igazoló kérvényeiket március 
hó 15-ig ezen szolgabiróságnál nyújtsák be.

A községi Írnok javadalmazása:
a) Készpénz fizetés 250 frt.
b) Egy szobás szabad lakás és fűtés.
A megválasztandó Írnok köteles egyúttal a végre­

hajtási teendőket is teljesíteni.
Palánkán, 1896. évi február hó 24-én.

Kleiner Lajos,
3_1 szolgabiró. .



VÉGELADÁS.
Lmhifs Sroefozáu a póm. 

hath, templom-épületben levő
bőrtizletét felhagyni szán- 
déhozüón, készletben leoő bői> 
és pomufópuit cipészeknek le- 
szdlliíott áron eladja. 3—1
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üzletével szemben BONDY ARNOLD cégem alatt egy

férfi és gyermek kész ruharaktárt
nyitottam és minden e szakmába vágó cikket nagy választékban, finom ízléses minták es 
kivitelben,^ SZOUd^éS^ fóvárosokba^^ép111^^ ^Morvaomág^g^raiba^e szak-

bérűénSZelsZő ^gy^rak^^^beszrrezhetem2^“ b.G vevőimet6 csakis0 j ^biztosítom ^ti^ogy
mintájú ruhákkal és szolid olcsó árak mellett kiszolgáltathatom ^gy™ biztosítom, gy 
főtörekvésem leend t. vevőim megelégedését megnyerni és b bizalmát kiérdemelni.

Kérem Üzletemet minél számosabb látogatás- és vásárlásukkal megtisztelni, bogy min 
denki állításaim valódiságáról teljes meggyőződést szerezhessen. Amidőn meg magamat b.

pártfogásukba ajánlom, maradtam kivAló tisztelettel

D.

205. szám.
1896.

Árverési hirdetmény.

es di ■I

különféle minőségben a faiskola felhagyása miatt 
dús választékban és rendkívül olcsó áron azonnal 
eladatnak

Halm Sándornál
Bács-Madaras.

4—2 Posta- és távirdaállomás.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t c. 
102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. kir. törvényszék 1896. évi 108. szatnu 
végzése következtében dr. Gombos Ignác zombori ügy­
véd által képviselt Keszler Dezső zombori lakos javára 
Altfatter Pál és neje gyulafalvi lakosok ellen 168 fit 
és járulékai erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás 
utján lefoglalt és 310 írtra becsült 3 kocsi és 4 drb 
szarvasmarhából álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
1401/1896. számú végzése folytán 168 frt tőkevetelés, 
ennek 1895. évi december hó 3l-ik napjától járó 6u/0 
kamatai és eddig összesen 30 frt 30 krban biróilag már 
megállapított költség erejéig Gyulafalván alperesek 
lakásán leendő eszközlésére 1896. évi március hó 16-ik 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. 
és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1896. évi március hó 2 án.

Cservenka Lajos,
kir bir. végrehajtó..

joee es legem! e

Maciura aurenliaca
nagyon sűrűn bokrosodó és kemény tövisekkel 
ellátott eleven sövény, melynek még azon előnye 
is van, hogy a nyúl nem rágja, semmiféle 
rovar nem pusztítja és a levelei selyem­
bogár etetésére éppen úgy használhatók, 
mint az eperfa levelei. Célszerűen alkalmazható 
szőlő, kert, udvar, legelő és utak bekerítésére. 
Ültetési időszak: mostantól egész májusig.

Egy éves gyökeres ültöncök készpénz fizetés 
vagy utánvétel mellett kaphatók 1000 darab 10 
írtért Rácz György ur kertészetében Kula, Bács- 
megye.

lanhold Kálmán,
3—3 intéző.

DRÉHER ANTAL SERFŐZDÉJE KŐBÁNYA.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

Zomborban, Széchenyi Isteán-Lörnt,
6. sz. alatt saját házamban egy

XT T r
es ralaeü rrryysyti

Űü,rrakfán "Äf
létesítettem es hogy ott a legkitűnőbb minőségű

hordó- és palack-söreim
kaphatók.

Kiváló tisztelettel
DRÉHER ANTAL.

2^zeres_és ß-szoros teiWSek

csakis mesterségesen szárított

!
érhetők el.

m

A vármegyei Gazdasági Egyesület a 
»»HUNGÁRIA“ műtrágya-, kénsav- és 
vegyi ipar részvénytársaság képviseletét az 
egész megyére elvállalta s igy nemcsak kész­
séggel nyújt tájékozást mindenkinek a mű­
trágyák kérdésében, hanem a beszerzést is 
díjtalanul eszközli.

A] rV ,

FELTŰNÉST
ZT me mem lm — __ ___* rr • rkelt, amit a Mogan Henrik cég úri-, női- és gyermekruha divatárukban felmutatni kénes 

Kos*anit«eféiVi.n- Trem;Si:m a ”■ e- küzi;ilsé8"eli becses tudomására hozni, hogy itt ZomborbLn, 
ez.^Zombörbankn^n™^-'1 szak“áÍa" faklárt nyitottam. Bátorkodom azért a n. é. közönség 
tekintés!rTme!hirni Trf „ X dus vaiasztékbau nem látott ÁRU-RAKTÁR szives meg“ 
lágároM meg™vMdé«t ™”L J- "‘“í*,6" van m,nde" vevőnek egy próba vásárlás által ezek valódi- 
gedését megnyerjem Zm ’ eg-va telaban mindig azon leszek, hogy tisztelt vevőim becses megelé-

Tisztelettel

Mogán Henri
Zombor, Kossuth-utca, Koszanits-féle ház.

k
Újvidék, főutca.

50c
-a. ETEarzÉ—.

tál olcsóbb, mint bárhol és legalább oly szép mint rendelt munka.
"CTralsnaTr:

Gyermeköltönyök szövetből 3—10 évig 2.— frttól 10.— frtie
riu szövetöltönvök . a k

í:M ; •
I» n tiszta gyapjúból 10.—

Legfinomabb jaquet-öltönyök . . . 17._
Legf. utcai-, szalon- és frakk-öltönyök 20.50
Legelegánsabb felöltők...........8._________
Gyermek- és fiu-felöltők .... 2.25
Priest, felöltők pervien és kamgamból 16—

‘n n liszterből .... 6.__
Úri nadrágok^szövetből . J75

30— 
30— 
35— 
22— 
14— 
22— 
10.— 
10.-

ISTőls: részére:
Női jaquet selyembéléssel . . . 3.50 frttól 26.— írtig.
Leány „ „ ... 1.50 „ 18— „

„ esőköpenyek......................... 2.50 „ 12.__ „
Női gallérok....................................2.— 20.__
Legelegánsabb női felöltők . . . 7.50 gQ__

Zombor. Bittermann Nándor é. fia könyv- ia kőnyomdájából

Ezeken kívül, addig mig a készlet tart, mélyen leszállított 
árak mellett, téli jaquettek, gallérok, felöltők, gyermek­

köpenyek stb.
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